



“智慧、清洁、生态”是未来城市可持续发展的主要特征

——2013上海城市可持续发展论坛闭幕词

刘千伟（上海市城乡建设和交通委员会总工程师）

2013上海城市可持续发展论坛是一场激动人心、意义非凡的盛会，也是一场智慧飞扬、精彩纷呈的专家对话。上海世博会总规划师吴志强先生及瑞典查尔姆斯大学拉尔斯雷乌特斯韦德副校长等专家作了精彩的报告，300多位国内外嘉宾出席了本次论坛。论坛形成的主要共识有：

1 可持续发展观念应成为城市发展最重要的指导原则

城市可持续发展致力于建设生态环境友好、经济集约高效、社会公平和睦的和谐城市，是实现城市光荣与梦想的有效途径。它应成为城市规划、城市建设、城市管理等城市发展最重要的指导原则。本次论坛使可持续发展的观念在城市建设与管理的各个环节中深入人心。

2 “智慧、清洁、生态”是未来城市发展的主要特征

现代城市既是创造人类物质财富和精神财富的核心，但也是改变生态格局、大量消耗资源能源、导致温室效应等问题最为集中的地方。因此，中国城镇化必须解决经济、环境和能源协调发展的核心问题，发展以经济增长质量为内涵的“生态文明”必须兼顾“智慧、清

洁、生态”这几个要素。“智慧”鼓励经济精明增长与城市科学发展。打造智慧城市及推进新型城市化发展，促进转型升级和建设人民满意的理想城市。“清洁”标志是资源的永续利用和良好的生活环境。

必须使自然资源的耗竭速率低于资源的再生速率，必须通过转变发展模式，从根本上解决环境问题。

“生态”谋求的是全社会的共同进步，除了注重环境品质的提升，更需改善人类生活质量，提高人类健康水平，创造一个保障人们平等、自由、教育和免受暴力的社会环境。

3 上海2030年发展愿景将体现可持续发展理念

上海2030年的城乡建设和发展战略研究报告充分考虑了经济发展、自然生态、社会进步三者的结合，强调经济、资源和环境的协调。围绕上海城市特性及未来国际城市发展需求所提出的目标和愿景体现了可持续发展的观念。上海城市的发展愿景是成为“高密度的和谐城市典范、全球城市群的首位城市、全



球人才的梦想城市”。同时，要创建宜业、宜居、更完善、更高效、更现代的城乡建设和交通设施体系，就应实现“区域联动、城乡一体、多心组团、紧凑发展的空间布局；营造集约节约、清洁低碳、生态宜居、海陆统筹的都市环境；发展公交优先、区域一体、减排缓堵、职住兼顾的区域交通；建设安全高效、低碳清洁、城乡平衡、弹性适应的基础设施；提供信息完善、内容精细、智能监测、社会共享的城市管理”等五个方面的发展目标。

本次论坛开拓了我们的眼界和思维，增进了国际间的学术交流，必将对中国以及世界城市可持续发展产生积极的推动作用，也将促进更多的国家、地区加强城市可持续发展方面的交流与合作。